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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Серед проблем і аспектів дошкільної 

дидактики розвиток мовленнєвих умінь і навичок у дітей дошкільного віку 

завжди привертав увагу як теоретиків, так і практиків. В основу Стандарту 

покладено традиційні для дошкільної освіти ідеї гуманістичної педагогіки, 

спрямовані на гуманне ставлення до дитини, теорії природовідповідності, за 

якою у дитини треба розвивати задатки та здібності, зберігаючи її природу, ідеї 

про патріотичне і громадянське виховання, ідеї про використання казки та гри у 

гармонійному розвитку особистості та актуальну для сучасного етапу розвитку 

дошкільної освіти в Україні ідею солідарної відповідальності держави, громади, 

родини, фахівців педагогічної освіти й інших професій, причетних до 

піклування, догляду та розвитку дітей раннього і дошкільного віку. 

Актуальність проблеми зумовлюється пріоритетними напрямами Національної 

доктрини  розвитку  освіти  України  у  ХХΙ  столітті  та ―Діти  України‖,  Законів 

України ―Про  освіту‖, ―Про  дошкільну  освіту‖  щодо  модернізації  дошкільної 

освіти, використання етнопедагогічного і сучасного вітчизняного і зарубіжного 

досвіду навчання мови з урахуванням провідної ролі усного мовлення в 

психічному розвитку дітей, необхідності невідкладного виконання соціального 

замовлення на формування національно свідомої, активної, духовно багатої 

особистості. 

Коли ми говоримо про формування здібностей, необхідно зупинитися на 

питанні про те, коли, з якого віку слід розвивати творчі здібності дітей. 

Педагоги називають терміни від двох до п'яти років. Також існує гіпотеза, що 

розвивати творчі здібності необхідно з самого раннього віку. Ця гіпотеза 

знаходить підтвердження в фізіології. Справа в тому, що мозок дитини 

особливо швидко зростає і «дозріває» в перші роки життя. Це дозрівання, тобто 

зростання кількості клітин мозку і анатомічних зв'язків між ними залежить як 

від різноманіття та інтенсивності роботи вже існуючих структур, так і від того, 

наскільки стимулюється середовищем утворення нових. Цей період
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«дозрівання» є час найвищої чутливості та гнучкості до зовнішніх умов, час 

найвищих і найширших можливостей для розвитку. Це найсприятливіший 

період для початку розвитку всього різноманіття людських здібностей. Але у 

дитини починають розвиватися тільки ті здібності, для розвитку яких є стимули 

і умови до «моменту» цього дозрівання. Чим сприятливіші умови, чим ближче 

вони до оптимальних, тим успішніше починається розвиток. Якщо дозрівання і 

початок функціонування (розвитку) збігаються за часом, йдуть синхронно, а 

умови сприятливі, то розвиток йде легко - найвищий з можливих прискорень. 

Розвиток може досягти найбільшої висоти, і дитина може стати здібним, 

талановитим і геніальним. Мовленнєва компетенція - це здатність дітей 

розв’язувати комунікативно-мовленнєві завдання завдяки добору адекватних 

комунікативній меті і проблемній ситуації змісту, способів комунікативної 

діяльності, вмінню будувати різні форми монологічних (розповідь, опис, 

міркування, пояснення) і діалогічних (ситуативна розмова, діалог- 

розпитування, бесіда) висловлювань, використовуючи при цьому засоби 

виразності мовлення. 

Мовленнєва компетенція означає готовність особистості дитини адекватно 

й доречно використовувати мову в певних ситуаціях буття (висловлювати 

власні думки, бажання, наміри, прохання тощо), застосовувати при цьому як 

мовні, так і позамовні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності. 

Триєдина мета цілеспрямованої роботи з розвитку мовлення дошкільників 

полягає у формуванні мовленнєвої компетенції як однієї з головних базисних 

характеристик особистості. Вона спрямована на активне системне застосування 

взаємопов’язаних педагогічних дій: розвитку мовлення, навчання мови та 

мовленнєвого виховання. 

Процес формування мовлення в дошкільному дитинстві відбувається на 

всіх рівнях – фонетичному, лексичному, граматичному, текстовому, оскільки 

дитина опановує всі одиниці мови: звук, слово, словоформи, словосполучення, 

речення і текст. Тож зауважимо, що результативність процесу мовленнєвого 

розвитку забезпечує міцний взаємозв’язок завдань виховання звукової культури 
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мовлення, розвитку словника, формування граматично правильного мовлення 

та розвитку зв’язного діалогічного й монологічного мовлення. 

Навчання мови і розвиток мовлення дітей не зводяться лише до 

мовленнєвої діяльності, реалізації та використання мовної системи. Базисний 

компонент мовленнєвого розвитку дитини-дошкільника включає: діалогічну, 

монологічну, лексичну, фонетичну, граматичну та мовленнєву компетенцію. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблема навчання і розвитку 

мовлення дошкільнят є доволі складною та багатоаспектною. До неї зверталися 

психолінгвісти, лінгвісти, педагоги, методисти, дефектологи (А.Г.Арушанова, 

А.М.Богуш, Л.О.Калмикова, Г.І.Ніколайчук, В.К.Орфинська, Ф.О.Сохін, 

В.В.Тищенко, М.К.Шеремет та ін.). Вивченню психологічних закономірностей 

формування правильної звуковимови присвячено ряд досліджень 

(П.П.Блонський, Л.С.Виготський, А.З.Захарова, Д.Б.Ельконін, І.М.Колобова, 

О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, Д.Ф.Ніколенко, М.Т.Попова, Є.Ф.Соботович, 

Ф.О.Сохін та ін.). Виявлено механізми оволодіння дітьми граматичним ладом 

мови шляхом з’ясування реальних відношень, що лежать в основі 

абстрагування і кодифікації граматичних смислів і їх реалізації у формальних 

засобах. Спеціальні дослідження (А.Г.Арушанова, А.М.Богуш, Л.О.Калмикова, 

М.С.Лаврик, Н.А.Лопатинська, Н.В.Маковецька, Г.І.Ніколайчук та ін.) дали 

змогу визначити педагогічні умови формування механізму граматичного 

структурування смислів (морфологічного, словотвірного і синтаксичного) та 

практичного засвоєння граматики дітьми дошкільного віку. 

Зважаючи на актуальність проблеми, була обрана тема курсового 

дослідження: «Формування мовленнєвої компетенції дошкільників 

засобами інтерактивних технологій». 

Об'єкт дослідження – процес формування мовленнєвої компетентності 

дошкільників. 

Предмет дослідження - вплив інноваційних технологій на формування 

мовленнєвої компетентності дошкільників. 
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Мета дослідження: теоретично обґрунтувати ефективні прийоми та 

методи формування мовленнєвої компетентності дошкільників засобами 

використання інноваційних технологій. 

Відповідно до мети магістерської роботи реалізувати такі завдання: 

- аналіз різноманітної наукової літератури з проблеми дослідження; 

- вивчення методичної документації; 

- проаналізувати концептуальні положення та науково-теоретичні 

аспекти розвитку мовлення в дітей дошкільного віку; 

- теоретично обґрунтувати методику формування мовленнєвої 

компетентності дошкільників засобами використання інноваційних 

технологій; 

- виявити типові помилки в мовленні дітей і з’ясувати причини їх 

виникнення; 

- підвести підсумки дослідження. 

Методологічну основу дослідження становлять: концептуальні 

положення філософії про значення, суспільну природу мови як засобу 

спілкування; засади психолого-педагогічної науки про взаємозв’язок між 

мовою, мовлен-ням і мисленням, теорією і практикою; теоретичні положення 

про мовлення як знакову діяльність, єдність змісту мовлення та мовної форми, 

про взаємозумовленість чуттєвого і раціонального в опануванні мови, про 

пріоритетну роль мовлення у розвитку мовної особистості; законодавчі акти,  

концепції і Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. 

Теоретичні засади дослідження ґрунтуються на працях відомих лінгвістів  

(П.І.Білоусенко, І.Р.Вихованець, М.Т.Возний, К.Г.Городенська, В.О.Горпинич, 

А.П.Грищенко, В.В.Ґрещук, Н.Ф.Клименко, І.І.Ковалик, В.П.Олексенко, 

І.О.Синиця, М.Я. Плющ та ін.), психологів і психолінгвістів (М.І.Жинкін, 

І.О.Зимня, О.С.Кубрякова, О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, О.М.Шахнарович та ін.), 

провідних ідеях сучасної лінгводидактики, зокрема, у лексико-граматичному та 

структурно-семантичному напрямах (А.Г.Арушанова, А.М.Богуш, 

С.Г.Дубовик, Г.І.Ніколайчук, Т.Ф.Потоцька, Е.А.Федеравичене та ін.), а також 
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лінгводидактичних принципах навчання рідної мови на різних етапах 

(О.М.Біляєв, А.М.Богуш, М.С.Вашуленко, С.О.Караман, Л.І.Мацько, 

Л.М.Паламар, М.І.Пентилюк, К.М.Плиско, Ф.О.Сохін, О.С.Ушакова, 

Л.П.Федоренко, І.М.Хом’як та ін.). 

Методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз навчально-методичних посібників, філософських, 

психологічних та педагогічних джерел, фахових видань; аналіз  

педагогічної документації закладів дошкільн освіти; 

- емпіричні: спостереження за ходом освітньо-виховного процесу 

закладу дошкільної освіти; за поведінкою дітей та опитування 

вихователів та батьків; педагогічний експеримент. 
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ВИСНОВКИ 

У наш час розвиток засобів масової інформації сильно скоротило 

спілкування один з одним у багатьох родинах. Однак навіть найкращі дитячі 

передачі не можуть замінити спілкування батьків зі своїми дітьми. Воно було і 

залишається найважливішою умовою розвитку в дитини нормального 

мовлення. 

Удосконалення змісту дошкільної освіти передбачає запровадження 

принципу педагогіки партнерства, що ґрунтується на співпраці дитини, 

вихователя і батьків або осіб, які їх замінюють, забезпечення рівного доступу 

всіх дітей до закладів дошкільної освіти, втілення особистісно орієнтованого, 

компетентнісного, діяльнісного, соціокультурного та інтегрованого підходів, 

реалізації самостійної творчої діяльності дитини в освітньому процесі з 

урахуванням вікових особливостей психофізичного розвитку дітей, ігрової 

діяльності як провідної та принципу навчання через гру як наскрізного у 

взаємодії з дитиною. 

Упровадження зазначених підходів до організації освітнього процесу 

передбачає повагу до дитини, пріоритет щасливого проживання дитиною 

сьогодення. Це є передумовою її повноцінного подальшого життя, визнання 

самоцінності дошкільного дитинства, його особливої ролі в розвитку 

особистості, збереженні дитячої субкультури. 

Діяльнісний підхід до організації освітнього процесу є наріжним для 

забезпечення прояву активності дитини. Він передбачає пріоритет набуття 

особистого досвіду дитини та процесу його формування у всіх видах діяльності,  

які реалізуються в дошкільному віці: руховій, ігровій, мистецько-творчій, 

пізнавально-дослідницькій, господарчо-побутовій; спрямовує організацію 

освітнього процесу на отримання його результатів - відповідних 

компетентностей. 

Вирішальну роль у становленні мови і використанні її дитиною грають 

фактори комунікативного характеру. 
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Інтенсивне спілкування дорослого з дитиною призводить до більш 

раннього розвитку мовлення і підвищує комунікативні характеристики дитини 

упродовж дитячих років. 

Основне завдання виховання дошкільників - навчити дитину користува- 

тися рідною мовою у живому, безпосередньому спілкуванні з оточуючими 

людьми, розвинути усне мовлення. 

Враховуючи те, що наша мова - цілісне явище, що має певні структурні 

елементи, методика конкретизує основну мету розвитку мови в ряді мовних 

завдань і вважає, що успішне мовне спілкування можливе лише за умови 

розвитку всіх сторін мови дитини: звукової культури, словника, граматичної 

будови. 

Оволодіння мовою як засобом спілкування буде успішним, якщо діти 

оволодіють інтонаційною виразністю мовлення, правильним мовним дихан- 

ням, якостями голосу, системою наголосу. 

Розвиток розмовної (діалогічної) мови дітей передбачає залучення дітей до 

різних форм мовного спілкування: підтримувати розмову з дорослими і дітьми, 

відповідати на запитання, звертатися із запитаннями. Крім цього, в старшому 

дошкільному віці у дітей формується вміння брати участь у колективній бесіді,  

відповідати на запитання коротко і докладно залежно від характеру запитань, 

уважне і доброзичливе ставлення до відповідей інших дітей, бажання 

доповнити відповідь товариша, виправити помилку. 

Розмовна мова дітей повинна бути виразною. 

У процесі мовного спілкування необхідно виховувати у дітей навички 

культури мовлення: не втручатися в розмову старших, не перебивати товариша, 

дорослого, під час розмови не відвертатися, не опускати голови, спокійно 

вислуховувати того, хто говорить, дивитися в обличчя. При розмові не 

жестикулювати, не допускати грубого, зневажливого тону, говорити тихо, не 

привертати до себе уваги. 

Формування монологічного мовлення починається ще в молодшому 

дошкільному віці в надрах діалогу. Проте воно суттєво відрізняється від
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діалогічного мовлення. Найпростіші завдання розповідання вимагають від дітей 

уміння висловлюватись довільно й у відповідності до плану. Дитина повинна 

вміти не тільки дібрати зміст для розповіді, а й використати необхідні для 

цього мовні засоби: інтонацію, логічні наголоси; дібрати найточніші слова; 

вміти будувати складні речення, дотримуватись зв'язку між реченнями. 

Розвиток виразності мовлення у дошкільників має вікові й індивідуальні 

особливості. На початку мовленнєвого розвитку у малюка яскраво виражена 

мимовільна виразність. У ній наявні окличні речення, вигуки, експресивні 

звороти, вказівні займенники, інтонація, жести, міміка. Жести більш 

зображувальні, ніж виразні і часто використовуються дітьми для заміни 

відсутнього слова. Маленька дитина говорить виразно тоді, коли хоче передати 

свої бажання, почуття, переживання. 

Інтегрований підхід до організації змісту та процесу дошкільної освіти 

забезпечує формування цілісної реалістичної картини світу дитини, основ 

світогляду. Основними характеристиками інтегрованого освітнього процесу 

виступають: радісне проживання подій, смислове наповнення, активне 

залучення дитини до спільної з дорослими та однолітками діяльності, 

взаємозбагачення соціальних контактів. Особистісно орієнтований підхід до 

організації змісту та процесу дошкільної освіти передбачає визначення базових 

якостей особистості, розвиток її активності, самостійності, ініціативності та 

креативності як індикаторів ефективності освітнього процесу. 

Освітній процес та навчальне навантаження на дитину в закладі 

дошкільної освіти регулюється відповідно до норм і положень Закону України 

«Про дошкільну освіту» та інших нормативно-правових актів. Гранично 

допустиме навчальне навантаження на дитину в закладах дошкільної освіти 

затверджується в установленому порядку. Надзвичайно важливим в організації  

освітнього процесу з дітьми дошкільного віку є єдність зусиль педагогічного 

колективу закладу дошкільної освіти, інших закладів та установ, батьків або 

осіб, які їх замінюють, у формуванні відповідних життєвих компетентностей 

дитини, зокрема дитини з особливими освітніми потребами, враховуючи 
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рекомендації інклюзивно-ресурсного центру. Це передбачає психолого- 

педагогічне просвітництво батьків, психолого-педагогічний супровід та 

підтримку розвитку дитини в умовах родинного виховання, активне залучення 

батьків вихованців в освітній процес закладу дошкільної освіти. 

Розподіляючи ролі у грі-драматизації, дорослий повинен враховувати, яке 

мовне навантаження можливе для дітей у певний період роботи. Адже деякі 

діти мають мовні дефекти. Важливо дати дитині можливість виступити нарівні 

з іншими хоча б з найменшою роллю, щоб він міг, перевтілюючись, 

відволіктися від мовного дефекту, знайти віру в себе. Не має значення, яку роль 

виконує дитина – боязкого зайця або кмітливу Машу. Важливо, що він створює 

образ з невластивими йому самому рисами, вчиться долати мовні труднощі і 

вільно вступати в мову, справляючись з хвилюванням. 
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